

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Lunes 30 de Setiembre de 1878.—NÚM. 92.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

## DIARIO DE MADRID.

### Disposiciones oficiales.

**PAGOS.**—Por la Tesorería de la dirección de la Deuda se satisfará mañana, de once á dos, el importe de las facturas de intereses de renta perpetua interior correspondientes al vencimiento de 1.ª de Julio último, señaladas con los números 5949 al 5972 de presentación; el de las carpetas de facturas de amortización de 1.ª de Enero de 1873 y anteriores, señaladas con los números 480, 481, 508, 511, 520, 529, 533, 534, 540, 542, 546 y 557 de presentación, y el importe de las proposiciones admitidas en la sétima subasta de intereses de la Deuda, celebrada el 3 de Abril de 1876, y cuyos interesados no se presentaron al cobro de su importe cuando fueron llamados oportunamente.

**SUBASTAS.**—El día 2 de Octubre próximo se efectuará en la dirección general de Rentas una subasta para la adjudicación de letras por valores de loterías, á cuyo acto sólo serán admitidos los agentes de Bolsa y corredores de comercio, conforme lo dispuesto en orden fecha 4 de Marzo de 1874.

—Por la dirección general de Obras públicas se señala el día 28 del próximo Octubre para el arriendo en pública subasta de los derechos de arrendamiento exigibles durante dos años en los portezgos pertenecientes á las carreteras de primer orden de Albaladejito á Guadalajara de Ocaña y Alicante y de Tarazona á Teruel, todas pertenecientes á la provincia de Cuenca; su presupuesto anual es de 5914, 21544 y 47339 pesetas respectivamente.

—La Diputación provincial ha acordado sacar á licitación pública el suministro de azúcar á los establecimientos provinciales de Beneficencia por término de un año, al precio de una peseta 46 céntimos el kilogramo; fianza provisional para tomar parte en la subasta, 2.963 pesetas, y como definitiva el 20 por 100 del importe de una anualidad al precio del remate.

—La subasta se verificará el día 28 de Octubre próximo, á las dos de la tarde, en la casa-palacio de la Diputación, plaza de Santiago, núm. 2.

## ALMANAQUE Y CULTOS.

**SANTOS DEL DIA 1.º** de Octubre.—El Santo Ángel Custodio del Reino, y San Remigio, obispo.

**CULTOS.**—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de la Concepción Jerónima.

—Concluye la novena de la Virgen de las Mercedes en la iglesia de monjas de Góngora.

—Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, la de la Blanca en San Sebastian, ó la del Consuelo en San Luis.

## METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 24.8, y á las nueve de la noche de 22.0.

El día 29 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 24.4, en Bilbao 23.6, en Oviedo, 19.6, en la Coruña 16.4, en Sevilla 24.0, en Granada 18.8, en Cartagena 20.4, en Alicante, 23.2, en Murcia 20.0, en Valencia 23.4, en Palma 20.0, en Barcelona 21.0, en Teruel 14.8, en Zaragoza 15.6, en Soria 18.1, en Búrgos, 16.8, en Valladolid 19.0, en Salamanca 22.0, en Ciudad-Real 19.0, en Albalace 19.5, en Lisboa 15.4.

Ayer no llovió en ninguna provincia.

## SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 168 vacas, 841 carneros, 000 cerdos, 53 terneros, 000 cabritos. Total de reses, 1.692. Su peso en libras, 89.580.

En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 31 céntimos el kilo; el certero, á 1.10; el tocino añejo, de 1.93 á 2.02; el jamon, de 2.69 á 3.80; los garbanzos, de 0.54 á 1.28; el arroz, de 0.54 á 0.70; las patatas, de 0.13 á 0.19; el jabon, de 1.06 á 1.42; el pan, de 0.48 á 0.52; el aceite, de 0.80 á 0.86; la libra, el vino, de 0.23 á 0.35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1.75 la arroba; el mineral á 1.25; el coke, á 1.00 ítem.

Los productos recaudados ayer por arribos sobre artículos de consumo ascendieron á 59.408 pesetas 60 céntimos.

## MOVIMIENTO DE LA POBLACION DEL DIA 29.

DISTRITOS.	N	D	M	DISTRITOS.	N	D	M
Palacio...	2	7	7	Congreso...	1	2	7
Universidad...	1	2	3	Hospital...	1	7	7
Centro...	2	2	1	Inclusa...	5	7	1
Hospicio...	2	1	1	Latina...	6	1	1
Buenavista...	2	2	1	Audiencia...	4	2	1

TOTAL: Nac., 32.—Def., 33.—Mat., 5.

## Impresiones del dia.

**SIN VISITA.**—No es cierto, segun *La Correspondencia*, que el Sr. Cánovas del Castillo haya dedicado la mañana del sábado á visitar museos de antigüedades.

Los moderados históricos no han tenido, pues, el gusto de recibir al señor presidente del Consejo de ministros.

**LOS AMIGOS DE BENITO.**—*La Correspondencia* dirige el siguiente párrafo á los ministros:

«Hace el *Figaro* la observacion de que mientras los periódicos franceses llenan sus columnas con los discursos pronunciados por este ó el otro ministro, los italianos, aun los más avanzados, apenas han consagrado dos docenas de líneas á esos torrentes de palabras. Italia está demostrando que es un país en que abunda el sentido común. Sólo así se realizan tan grandes cosas.»

De manera que el prestar atención á lo que dice el que manda es obrar contra el sentido común.

¡Cuidado con *La Correspondencia*!

**ASI SEA.**—Dice el periódico noticiero de la calle Mayor que la crisis económica es general en toda Europa, y que España, mejor que ninguna otra nacion, podrá conjurarla en breve plazo.

Aceptamos la franca declaracion del colega, y le deseamos que sea buen profeta, apesar de hallarse en su patria.

## Los periódicos.

Varios colegas de oposicion siguen culpando al Gobierno de la crisis económica que estamos sufriendo.

La crisis, dice *El Tiempo*, es general en toda Europa; obedece á causas complejas, y el remedio de tan grave mal no depende exclusivamente de la voluntad de ningún gobierno.

«España, quizá mejor que ninguna otra nacion, podrá conjurar en breve plazo dicha crisis.»

¡Dios oiga al periódico ministerial!

Pero las oposiciones, añade, ayudan poco ciertamente, á los buenos resultados que el Gobierno desea obtener por medio del orden, la economía y la normalizacion de la vida administrativa.

Este *pero* nos desconciela.

*La Epoca*, para contener y castigar la usura, cree que lo único posible, equitativo, justo y firme, sería reformar las leyes vigentes sobre esta clase de contratos en un sentido ecléctico; esto es, provechoso al usurado inocente, y contrario al usurado culpable; para lo cual habria de reformarse tambien en este extremo la ley de Enjuiciamiento civil, ampliando ademas sus disposiciones al procedimiento previo de una informacion, practicada de oficio, sobre las causas, motivo y objeto del contrato de préstamo, con suspension del juicio ejecutivo incoado hasta que aparezca en qué caso de la ley se encuentran el acreedor y el deudor, el ejecutante y el ejecutado, clasificándose la accion con arreglo al resultado de la informacion practicada, y procediéndose, en su virtud, de conformidad al caso, ya entonces genéricamente previsto por la ley reformada.

Es un medio que evitaria en parte los desastrosos efectos de la usura.

Un periódico pide el aumento de sueldos á los administradores subalternos de rentas estancadas, que disfrutan el haber de 4 y 5.000 rs. anuales.

Segun *El Tiempo*, es crítica la situacion de los centralistas; no pueden apoyar á ningún gobierno progresivo, sin formar parte del mismo progresivo gobierno.

¡Qué situacion!

Desea *El Correo Militar* que se rebaje el descuento en los cuerpos armados, efectuando lo propio y de un modo relativo con los generales, jefes y oficiales en otras situaciones, sin establecer, andando el tiempo, diferencias incomprensibles y cuya justificacion difícilmente podria hacerse.

El estado aflictivo del Tesoro dificulta la realizacion de ese deseo.

Opina un colega ministerial que la política de las exageraciones á nada conduce.

Conduce á la ruina del País.

Léjos de conmemorar la fecha del 29 de Setiembre de 1868, lo que debemos hacer todos los españoles, dice *La Epoca*, es olvidar aquel dia, aquella época, para agruparnos alrededor del trono de D. Alfonso XII, que representa la paz, la libertad y el sistema parlamentario.

Olvido del pasado, fe en el presente, y esperanza en el porvenir.

Los Tenorios jubilados, dice *El Diario Español*, no debex inspirar recelos.

Notosros creemos que son los más temibles.

## Noticias.

*La Gaceta* de hoy no contiene en su primera parte disposicion alguna de interes general.

En San Isidro el Real se verificó ayer, segun habiamos anunciado, la funcion en obsequio de Nuestra Señora de la Almudena, á expensas del Colegio de procuradores de Madrid. La iglesia estaba profusamente iluminada. En el centro y en los escaños se hallaban el ministro de Gracia y Justicia, el presidente del Tribunal Supremo, el de la Audiencia, la mayor parte de los magistrados de la misma, los jueces de primera instancia de Madrid, los promotores fiscales, gran número de procuradores y muchos notarios. El sermón estuvo á cargo del distinguido orador D. German Aledo y Sevilla, quien pronunció un brillante discurso. Ofició de pontifical el señor cardenal arzobispo de Toledo. El maestro y compositor Sr. Ovejero dirigió la orquesta. Terminado el acto, se sirvió en el piso principal de la sacristia un esplendido lunch. La concurrencia numerosa y distinguida.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver de un hijo del Sr. D. José Bisso, redactor de *La Epoca*, á quien acompañamos en su justo dolor.

Varios periódicos hablan con misterio de la salud del Papa. No hay motivos para ello. Su Santidad está ahora bastante bien, como no ha estado desde hace veinte años.

El martes último, ademas del trabajo de las congregaciones, que es bastante pesado, y del despacho con el secretario de Estado, que aún es tarea mayor, recibió á los peregrinos del Piamonte, que eran unos 120, y á los representantes de los curas párrocos de Nápoles, que serian unos 25 ó 30.

Se encuentran en Madrid los regimientos de Mallorca (cuartel de Santa Isabel), Granada (San Mateo) y cazadores de Ciudad-Rodrigo (San Francisco).

El Vesubio tuvo en la noche del 22 una erupcion mediana é intermitente; el cráter está casi lleno, y su actividad es siempre creciente; pero los ingenieros no esperan todavía una de esas grandes erupciones que recuerdan los anales de Nápoles.

Parece ser que el nuevo comandante general de Ceuta, señor Velasco, trata de establecer una academia donde aprendan el árabe los oficiales de la guarnicion de aquella plaza.

Después de visitar S. M. el rey el cuartel de infanteria construido en los Docks, pasó al inmediato edificio en que se hallan establecidos la factoria de utensilios militares y los almacenes de vestuario. S. M. fué recibido por el señor subintendente D. José Crespo y coronel Sr. D. Manuel Fidalgo, cuyos señores facilitaron á S. M. las noticias que sobre diferentes asuntos del servicio se dignó pedirles, saliendo altamente satisfecho del estado de los almacenes, así como de la calidad de los efectos, tanto de la cama militar como de equipo y vestuario.

S. M. visitó tambien al batallon cazadores de Cuba y á las fuerzas de artillería y caballería alojadas en aquel cuartel, quedando muy complacido del resultado de su visita.

Anoche á las nueve y media, junto al parador de Salas, promovieron una acalorada disputa varios parientes y amigos, resultando uno muerto y otro gravemente herido de dos puñaladas, una en el costado izquierdo y otra en el vientre.

Han sido detenidos dos hombres como presuntos autores del delito.

Anoche en el Bolsin quedó el consolidado á 15,00 al contado y liquidacion.

El director de *La Epoca*, D. Ignacio Escobar, conferenció ayer tarde con el señor Cánovas del Castillo.

El martes se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del rey. En dicho Consejo se someterá á la aprobacion de S. M. el real decreto convocando á las Cortes probablemente para el dia 30 de Octubre.

Está en vias de arreglo una cuestion que interesa mucho á Italia: la del fin de las obras del túnel de San Gotardo, habiéndose entendido Suiza, Alemania y Francia sobre la reparticion de recursos que exige todavía la conclusion de esta obra colosal.

De los 14.920 metros de que el túnel consta, iban ya perforados 10.982, y como las poderosas máquinas que se emplean dan 230 metros al mes, se puede ya afirmar que en el Otoño de 1879 se encontrarán las dos galerías en las inmediaciones de Airoli.

Ademas del escuadron de Escolta real, acompañarán á S. M. el rey en su expedicion al Norte 40 guardias alabarderos.

Por fuerzas de carabineros se han aprehendido en la comandancia de Algeciras siete bultos de tabaco contrabando; en la de Asturias, la de tres caballerías con seis colambres de vino, y en la de Lérida, la de cuatro fardos de ropa.

D. Carlos se ha presentado en Milan para prestar su declaracion en el proceso del Toison de oro. El juez ha pedido al duque de Madrid, que viaja con el título de conde de Lascar, una fianza de 6.000 francos para responder de los gastos de la causa.

D. Carlos, prestada su fianza, y dejando en Milan á su criado, que figura tambien en el proceso, regresó á Francia.

Las oficinas del servicio comercial de la compañía de los caminos de hierro del Norte se han trasladado de la calle de Leganitos, núm. 54, al paseo de Recoletos, número 9.

Las cubas de la bodega que en Siete Iglesias posee D. Pascasio García han sido destapadas por una mano cobarde y criminal, perdiéndose todo el vino que contenian, es decir, unas 16.000 cántaras, cuyo valor se calcula en 30.000 duros.

Los trabajos de la línea directa de Madrid á Ciudad-Real van muy adelantados, y en breve se abrirá dicho ferrocarril al servicio público.

En el camino de los Carabanchelos fué detenido anoche un hombre, por haber dado muerte á otro de una cuchillada.

Leon XIII ha dirigido una carta á monseñor Dupanloup, obispo de Orleans, en la cual le felicita y le da las gracias por su último y reciente escrito acerca del dinero de San Pedro.

Ayer estuvo á visitar al señor presidente del Consejo de ministros, al señor subsecretario de la presidencia y otros altos funcionarios, M. Charles Savary, subsecretario de la Presidencia de Gracia y Justicia en la vecina Francia.

S. M. el rey saldrá de esta corte el miércoles próximo á la una de la tarde, con objeto de llegar á Avila á las cinco de la misma.

Dicen de Roma que no es cierto vague una partida socialista por las provincias de Pésaro y Ancona.

El general Moltke sigue enfermo á consecuencia del pasmo contraido en las últimas maniobras del ejército alemán.

Hé aquí los cambios de situacion que han tenido lugar últimamente en las fuerzas de infanteria que guarnecen este distrito:

**Regimiento de Garelano.**—Salieron el 19 dos compañías con un jefe á Alcalá á relevar al segundz batallon de Granada; dos compañías con otro jefe á Guadalajara á relevar al primer batallon de Granada; otras dos compañías con otro jefe á Toledo á relevar al batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo; otra compañía de 100 hombres y el completo de oficiales á Segovia á relevar otra del regimiento de Mallorca, y otra compañía de 100 hombres á Cuenca á relevar dos compañías de Mallorca.

**Regimiento de Baleares.**—El dia 20 marchó un batallon con su plana mayor á Ciudad-Real á relevar dos compañías de Mallorca; dos compañías con un jefe á Almadén á relevar dos de Mallorca, y otras dos con otro jefe á Linares á relevar una compañía de Mallorca.

En la madrugada del 18 del corriente mes se dió conocimiento al teniente de la Guardia civil D. Lope Rodríguez de Mesa, que manda la línea de Cuevas del Becerro (Málaga), de que en la noche anterior habia sido asaltada y robada por seis hombres enmascarados y armados una quinta de Cañete la Real, por lo que sin perder tiempo, y acompañado del cabo primero José Luque Tirado y tres guardias más, salió para el sitio de la ocurrencia, y practicó con tan buen acierto las diligencias oportunas, que consiguió averiguar que no habia existido semejante asalto, y si el robo que habian llevado á efecto el matrimonio Labrador de la finca y un hijo suyo, quienes dieron aquel parte falso para robar de una manera ignominiosa la cantidad de 5.000 rs. que en onzas de oro habia traído y les habia confiado un sobrino suyo licenciado del ejército de Cuba.

Dicho oficial practicó un minucioso reconocimiento en la casa, que dió por resultado encontrar en un granero una parte de la cantidad robada, la que, en union de los criminales, puso á disposicion de la autoridad.

En Lorca se prepara para cuando llegue el subsecretario de Gobernacion, Sr. Gisbert, una comida oficial, á la cual serán invitadas las autoridades y corporaciones, y se espera que el Sr. Gisbert honrará con su presencia el solemne acto de distribucion de premios en el certamen de la Sociedad Económica, así como la velada literaria y musical del Ateneo, cuyas fiestas literarias se han suspendido hasta la llegada del referido señor.

Ha regresado á Tortosa el general Salamanca.

El sábado último fué reducida á prision en la villa del Padron (Santander) una infame mujer que queria enterrar vivo á un hijastro suyo de tres años de edad.

El pueblo de Padron en masa, indignado con justicia por este criminal modo de proceder, acompañó á la fiera hasta la cárcel, silbándole y prodigándole los más duros improperios.

Dícese que Gambetta se ha negado á presidir la conferencia pública que pensaba dar el Sr. Castelar.

Hoy publica el *Diario Oficial*, la lista de los números señalados hasta la fecha, y de los que han correspondido á cada decena en el sorteo celebrado el dia 28 del actual para determinar el orden de pago de los intereses del primer semestre de 1877 de los depósitos del 80 por 100 de propios.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros 919.638 rs., y fueron satisfechos 636.104.

Mediante la correspondiente instancia se ha concedido por el gobierno de la provincia de Búrgos autorizacion para reorganizar en aquella capital la Sociedad de San Vicente de Paul.

Algunos establecimientos de Búrgos piensan cesar en sus compromisos con la empresa del gas, si las condiciones de éste no mejoran.

Un colega tiene entendido que la empresa de los ferrocarriles del Norte ha establecido la importante rebaja del 50 por 100 en los pasajes, respectivamente, de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á favor de los peregrinos que deseen ir á Roma en la próxima romería. Los billetes se darán con dicha rebaja en las estaciones de Avila, Medina, Valladolid, Santander, Palencia, Bilbao, Logroño, Búrgos, Vitoria, Tudela, Tolosa, San Sebastian, Alsua, Pamplona, Castejon, Zaragoza, Huesca y Lérida. Para gozar de dicho beneficio será necesario que se reanuncen en cada una de las citadas estaciones un número de romeros que no baje de 50. El viaje se efectuará á la ida y á la vuelta por los trenes ordinarios, mediante la presentacion de la cédula de inscripcion, expedida al efecto por la Junta central.

Ayer se celebraron en la iglesia de San Gines de esta corte los funerales dispuestos en memoria del conocido demócrata Sr. García Lopez.

A dicho acto asistieron en gran número amigos políticos del finado, formando el duelo varios parientes de éste, en union de los señores D. José Cristobal Sorni y don José Carvajal.

La copiosa lluvia que con mucha abundancia cayó estos dias en la provincia de Gerona y parte del Vallés, ha proporcionado á los agricultores poder dedicarse á las faenas del campo, para preparar la sementera y hacer las plantaciones de invierno.

Hace algunos dias desapareció de Orán un capitán de artillería, y ha sido encontrado despues muerto. Se habia suicidado, y un perro que le acompañaba se acostó al lado del cadáver, y así permaneció sin moverse tres dias, hasta que con trabajo lograron separarlo los amigos del capitán.

Un hecho lamentable ocurrió en el tren que llegó atayer á Barcelona. Un pasajero que habia salido de Paris, al parecer con buena salud, se sentó, y al cabo de un rato sacó un libro y se puso á leer, quedándose dormido. Al llegar á Limoges muchos de los pasajeros bajaron á la fonda, y al volver al coche notaron que el citado pasajero no se habia movido de su anterior posicion. Le llamaron y le encontraron cadáver.

El juéves último cayó del tercer piso de una casa de la plaza Mayor, de Búrgos, una niña de tres años, que milagrosamente se salvó de una muerte cierta. Dió la afortunada coincidencia de caer encima de una mujer forastera que casualmente pasaba por aquel sitio, y de rechazo fué la niña á caer en la cesta de un quinquillero que se hallaba en la plaza, lo que amortiguó mucho el golpe de la caída, si bien resultó la niña con una herida en la cabeza.

Pasado mañana miércoles es posible que regrese á Madrid el Sr. Romero Robledo, ministro de la Gobernacion.

Mañana reanudará sus tareas periodísticas nuestro colega *El Clamor de la Patria*, no habiendo podido verificarlo ayer, como teniamos anunciado, por enfermedad de su director.

**Paris 29.**—Las últimas noticias de Marruecos afirman que el cólera, léjos de disminuir, aumenta en la ciudad de Fez. La epidemia continuaba en descenso en Mequinez. La miseria en aquel imperio llegó al último grado, pereciendo de hambre todos los dias muchas personas, particularmente del campo.

**Paris 30.**—En la eleccion verificada ayer en Lyon para cubrir una vacante en la Cámara de diputados, resultó elegido el Sr. Chabausel, que pertenece al grupo del comité central republicano conservador, contra el Sr. Habeneck, republicano radical disidente.

En las cuatro elecciones verificadas en Moulins, departamento del Allier, resultaron elegidos tres republicanos, empatándose la eleccion en otro distrito.

**Viena 30.**—Ayer se celebró en Pesth un gran meeting contra la ocupacion de Bosnia por el ejército austriaco. Despues de varios discursos muy calurosos, se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Pedir el inmediato llamamiento de las tropas de la Bosnia y la Herzegovina.

2.º Pedir al Parlamento un voto de censura contra el gabinete por su conducta en la cuestion de Oriente.

**Londres 30.**—El *Daily News*, en su edicion de esta mañana, dice que se han perdido las esperanzas de que el sultan de Turquía acepte las reformas inglesas en el Asia Menor.

**Viena 29.**—Las tropas austriacas se han apoderado de Livisg y de Klobouk, último refugio de los insurrectos herzegovinos, que se han refugiado en Niekinch.—*Fabra.*

Londres 30.—Lord Beaconsfield se ha declarado enérgicamente en pro de una acción rápida contra el emir del Afganistán. El ministro ha declarado que este asunto con el tiempo se agravará más, mientras que una acción pronta conducirá a una segura pacificación. No se tienen noticias de San Petersburgo sobre tan importante cuestión. De Calcuta y Bombay telegrafían que las columnas están dispuestas desde anteaer.

Viena 30.—La ocupación austriaca se puede dar por terminada. Las principales poblaciones han sido pacificadas. Se cree que el conde de Benst será el representante del Austria en París.

París 30.—Las casas financieras que se ocupan de los asuntos de Egipto se hallan dispuestas a acoger las proposiciones del gobierno del kediwe; pero, ni por su parte, ni por la de la casa de Rothschild, ni por la de la casa de la familia de Rothschild, ha habido hasta ahora ninguna solución.—Agencia española.

Créese que nuestro ilustrado colega Los Debates será absuelto en la denuncia de que últimamente ha sido objeto. Nos alegraremos de que se realice lo que hoy no pasa de ser un buen descao.

La dirección general del Tesoro ha acordado que el día 2 del próximo Octubre se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, y de una al clero y clases pasivas que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería central y las administraciones económicas de las provincias; en la inteligencia de que en esta corte, de acuerdo con el Banco de España, será satisfecha en efectivo metálico.

De continuar la indisposición del señor Primo de Rivera, es probable que sea reemplazado por un general que ocupa en la actualidad un alto cargo en el ministerio de la Guerra.

Entonces sería admitida la dimisión que tiene presentada el general Ceballos, siendo éste reemplazado por el general D. Joaquín Jovellar.

Dicese que el Sr. Blas insiste en hacer dimisión de su cargo. Añaden algunos que ésta tiene relación con haberse visto precisado el señor fiscal de imprenta a retirar la tercera denuncia que pesaba sobre El Clamor de la Patria.

El señor conde de Toreno, ministro interino de Gobernación, ha manifestado, según parece, al Sr. Blas que continúe en su puesto hasta la próxima llegada del Sr. Romero Robledo.

Las obras en construcción de la nueva iglesia del monasterio de la Zaidía (Valencia) adelantan notablemente, gracias al desprendimiento de los católicos hijos de Valencia, entre los cuales figura el señor baron de Uxola, quien costea por su cuenta la edificación de los dos altares colaterales del referido templo.

Otro caballero ha ofrecido sufragar todos los gastos que ocasione la edificación del altar mayor de la nueva iglesia.

Ha sido remitida en consulta a la Audiencia para su fallo definitivo la causa de Prim.

Pasado mañana miércoles, a las doce, tendrá lugar en la sala de lo criminal la vista de un incidente promovido por la defensa del procesado D. José López, a cuyo acto acudirán éste y su defensor, don Enrique López Prieto. Se espera que hable, el procesado si el tribunal no lo impide.

Ha sido autorizado en el día de hoy por el Gobierno civil la publicación de un Novísimo cuadro sinóptico meteorológico, geográfico, estadístico, administrativo, militar y eclesiástico de España, del que es autor D. Félix Ruiz de E. y Cano.

Para el presidio de Alcalá saldrán mañana 15 reñatados, de los cuales tres son mujeres y los restantes hombres.

D. Donato Gomez Trevijano, vecino de Logroño, ha sido autorizado para aprovechar aguas del río Iruega en el movimiento de un molino harinero y de aceites que proyecta construir en el término de la villa de Albelda.

Ha sido adjudicada a D. Manuel Plana y Diaz, en 24.235 pesetas, la subasta de las obras para la construcción de una escalinata que facilite el acceso al Observatorio astronómico desde la calle de Alfonso XII.

Se ha aprobado la liquidación de la contrata de la sillería y sillarejo que ha entregado D. Francisco Hernandez para las obras de la presa del Villar del canal de Isabel II.

Se ha adjudicado provisionalmente a don Juan Prunedá, por la cantidad de 31.898 pesetas, las obras de explanación para la apertura de la calle de Alfonso XII.

D. Salvador Jimeno y otros vecinos de Gijón han interpuesto demanda contenciosa ante el Consejo de Estado contra la real orden de 11 de Marzo último, dictada por el ministro de Fomento con motivo de las cuestiones suscitadas entre el sindicato de riegos de Alicante y los rogantes de la partida denominada del Montnegre.

En el Consejo de ministros que se verificará pasado mañana miércoles, quedará resuelta la combinación que se proyecta en el alto personal de Gobernación. Además de tener cabida en este arreglo el señor Aldecoa, es posible que el actual director de la Imprenta Nacional pase a otro puesto.

Anteaer tarde, los que paseaban por el muelle del puerto de Málaga, se vieron desagradablemente sorprendidos con la presencia de un novillo que se había escapado de la plaza de toros, y que recorrió a escape la cortina del muelle, la playa de Pescadería, Alameda hermosa y la Principal, perdiéndose con dirección a Guadalupe. No ocurrió afortunadamente ninguna desgracia personal.

Ha salido de Pamplona un batallón del regimiento de Asturias, con objeto de relevar otras fuerzas que se encuentran en Estella, y que han de tomar parte en las próximas maniobras.

El jueves por la noche trataron de robar en Valencia el depósito de máquinas Singer, descerrajando tres puertas y forcejeando la caja. Los ladrones no lograron su intento.

Esta mañana, en la calle de Bravo Murillo, se encontraban disputando un hombre y una mujer que sostenían relaciones amorosas, y sacando un revólver el primero hirió de bastante gravedad a la segunda. Volviendo después contra sí el arma hizo un nuevo disparo, quedando cadáver en el acto. La herida falleció también al ser conducida al Hospital.

Anoche fué detenido un individuo que promovió un fuerte escándalo en el teatro de Novedades, rompiendo una de las butacas.

Se espera en Sevilla de un momento a otro el presidente del Congreso, Sr. Ayala, que se encuentra actualmente en Guadalcanal.

Por la línea del Norte han llegado esta mañana a Madrid la señora marquesa viuda de la Escalá, marques de Trives, duque de Almodóvar, gobernador del Banco hipotecario, conde de Silos y el director de Administración mil tar.

Mañana saldrán, por disposición del gobernador civil de la provincia para el Partido 24 mendigos de ambos sexos y con destino a sus respectivos pueblos siete transitorios.

En el tren-correo de Andalucía salió anoche de Madrid el brigadier de Estado mayor, D. Alejandro Planet.

Por el Gobierno de la provincia ha sido aprobado el reglamento de la sociedad científico-literaria que con el título de Ateneo Complutense trata de establecerse en Alcalá de Henares.

Por la línea de Andalucía han salido hoy de esta corte el obispo de Barcelona y el conde de Vegamar.

Esta mañana ha llegado a Madrid el general D. Manuel de la Pezuela (conde de Cheste).

Por una pareja de la Guardia civil fué encontrado ayer en el Buen Retiro, el cadáver de un niño recién nacido. Acto continuo se dió conocimiento al juzgado de guardia, ordenando éste se trasladase el cadáver al cementerio General.

Por el gobierno de la provincia han sido impuestas dos multas a revendedores de billetes de espectáculos públicos que ejercen la industria sin la oportuna licencia, y ha sido enviado otro a la cárcel, a sufrir el arresto equivalente a la multa impuesta.

El termómetro Linares marcaba hoy a las ocho de la mañana 19,3; a las doce 22,8 y a las dos de la tarde 26,5.

Artículos.

Los nihilistas españoles.

El corazón humano, si tiene pasiones de amor, de ternura, de caridad, encierra también sentimientos de marcada repulsión y contrariedad a cuanto existe en la naturaleza y a cuantas instituciones rigen para el gobierno de los pueblos. De aquí el que los predicadores de ideas absurdas, con tal que las predicaciones se dirijan contra toda manifestación positiva de autoridad, gobierno o administración, encuentran masas dispuestas a escucharlos y a dejarse extraviar en el desierto estéril de las negaciones, que ellos presentan como el remedio radical e instantáneo de los dolores sociales. ¡Es tan grato para el que sufre lanzar maldiciones! ¡Y es tan general esta tendencia en los hombres, principalmente en los que libran su sustento con el trabajo duro e incesante a qua, en su inmensa mayoría, se ven condenados!

Las religiones, las leyes, las costumbres, comprendiendo perfectamente los desastres a que esa tendencia puede conducir, han procurado siempre combatirla, ya por medios morales que cautivan la conciencia, ya por disposiciones aliciativas compiladas en los códigos penales. Pero hemos llegado a una época en que la negación, fruto legítimo y natural del materialismo, se ha erigido en sistema, y con ella pretenden los sectarios destruirlo todo, sin cuidarse siquiera de la ulterior reconstitución de la sociedad.

La Comuna de París, durante el tiempo de su efímero y agitado mando, dijo: «Ya no hay nada: nadie hará ejecución; esto ordena; y los hombres que componían aquella asamblea pudieron creer que se había llegado al desideratium de la libertad absoluta, en que carecen de limitación las ac-

ciones del individuo. Arrojar entre la muchedumbre semejantes principios, es encomendar a las propias fuerzas el uso de los derechos que cada cual considere correspondiente; y por eso fué preciso a la sociedad luchar en el terreno de la fuerza contra los que, negando la idea del deber y de la autoridad, querían destruirla.

La semilla, sin embargo, germina por todas partes. En Francia cuenta con activos e inteligentes cultivadores; en Alemania fructifica, aunque de manera más ordenada, bajo el nombre de socialismo; pero en Rusia es donde, al parecer, se presenta con todas sus condiciones, extendida en la vasta superficie de nación tan grande por una secta fanática, misteriosa y perfectamente organizada, que a falta de otra denominación se llama nihilista.

La base de esa secta es la negación, la maldición a lo existente; y como, según arriba dijimos, en el corazón humano se anidan sentimientos o pasiones de este género, los terribles sacerdotes de tan funesta doctrina, hallan donde quiera numerosos satélites, que los siguen, y que a su vez se convierten también en sacerdotes. Religión, historia, tradiciones, instituciones y leyes, todo es objeto del anatema de los nihilistas rusos, que si en algo se diferencian de los comunistas de París, es en que rinden acatamiento al principio de autoridad, puesto que ellos mismos obedecen a un poder oculto, absoluto e irresponsable, que los dirige y les hace ejecutar las acciones más vituperables y criminales. Días de luto esperan, sin duda, a los pueblos del Norte; porque tal vez en breve plazo estallen sangrientas colisiones entre los elementos permanentes de la sociedad constituida y los que quieren dar comienzo a nueva vida social, sin relación ni enlace con la antigua. Bien pueden los gobiernos, conociendo de cerca las necesidades populares, adoptar medidas previsoras y benéficas que atajen el mal; porque de otra manera, la lucha es inevitable.

En nuestro país podíamos considerarnos libres de esas doctrinas horriblemente perturbadoras. Los españoles, lejos de despojarnos de creencias, hemos luchado siempre, cada cual en su terreno, por la realización de alguna idea positiva, que podrá ser errónea, pero que al fin es una afirmación que entraña patriotismo. Todos en España hemos defendido principios de gobierno, ya sea bajo la forma tutelar monárquica, ya bajo las múltiples organizaciones de la democracia o del absolutismo. Pero hace algún tiempo que la negación se va filtrando también en la vida política de este país desgraciado. Dispuestos los españoles, como los demás hombres, a leer y oír con gusto lo que sea censura y ataque a las instituciones, cualesquiera que sean, acariacian con fruición las publicaciones diarias que halagan esa fatal tendencia de la humanidad. Para singularizarlos más aún, los sacerdotes del nihilismo no van guiados en España, como en otros países, de un pensamiento, aunque horrible, desprendido y ajeno al egoísmo, sino de un deseo de utilidad, que fácilmente ven realizado. Inteligencias nada vulgares se han puesto al servicio de ese mercantilismo, y si grandes son las utilidades que reportan, grande, inmenso es el daño que a la sociedad española causan.

No admitiendo ni apoyando soluciones concretas, se captan las simpatías de la multitud, a la que poco a poco van arrancando las ideas positivas, para hacerla caer en el indiferentismo y el escepticismo. ¿No se ve que la indiferencia y la burla han ganado ya mucho en este país? ¿No se ve que las predicaciones hechas a nombre de una vaga democracia, que jamás toma forma y que rechazan los verdaderos demócratas, van creando cierta atmósfera de repulsión, que de día en día se va condensando?

Si los partidos conservadores, con sus legítimas instituciones, no pueden realizar el bien del País; si tampoco pueden hacerlo los liberales constitucionales; si la maldición alcanza hasta los demócratas, llámense unitarios o federales, ¿qué queda después de esa serie de eliminaciones? Nada, no queda nada, ya no hay nada. Cuando las clases menos ilustradas, pero más numerosas, estén saturadas de esa negación que diariamente con habilidad y dulzura se les propina; cuando ya no abriguen amor a ninguna institución ni forma política, fácil será a los grandes trastornadores hallar prosélitos nihilistas para realizar sus antisociales revoluciones, porque el nihilismo habrá echado hondos raíces en el suelo patrio. Condenemos a los que preparan el terreno, y procuremos evitar, en cuanto sea posible, los males que han de acarrearlos.

Toros.

Antes de entrar en materia, séame permitido llamar la atención de quien corresponda acerca de la hora en que principian las corridas de toros: la de ayer, en que se jugaban siete, ha empezado a las tres y media, y hemos tenido que ver la lidia de dos toros casi de noche; resultando de esto el mayor peligro para los lidiadores, el deslumbramiento y precipitación de todas las suertes, y la mayor incomodidad para el público, que tiene que retirarse a su casa completamente de noche. Empiecen, pues, las corridas temprano, que más vale salir de la plaza con sol que con estrellas.

También hemos de poner en conocimiento de la autoridad el hecho tantas veces censurado por la prensa, y nunca corregido, de que anden toda la santa tarde por el callejón que hay entre la contrabarrera y la delantera del tendido una multitud de vendedores de bollos, avellanas, agui y otros comestibles y bebestibles, que quitan la vista a los de atrás y manchan e incomodan a los de adelante, dando lugar

a cuestiones y disgustos que pueden tener un día fatales consecuencias.

Y dicho esto como por vía de exordio, entremos a contemplar los lances de la décimocuarta corrida de abono. La tarde se presenta hermosa y despejada; hace el calor necesario para que la fiesta tenga todo el brillo y animación que consigo lleva esta clase de funciones cuando los rayos de un sol clarísimo las iluminan. Se hallan enchiquerados tres toros de la muy acreditada ganadería de D. Ildefonso Nuñez de Prado, vecino de Arcos de la Frontera; otros tres de la muy fecunda y abundante vacada de D. Rafael Lafitte y Castro, empadronado en Sevilla, y uno de la de don Atanasio Rodríguez, habitante en el cercano pueblo de Guadalix. Trabajan con sus cuadrillas los tres espadas escriturados, y hay además un sobresaliente de espada para entredárselas con el último cornupesto; están de servicio de los de lanza los hermanos Pepe y Manolo Calderón. La entrada en el circo es buena a la sombra y regular al sol.

Suenan las tres y media de la tarde, y el Sr. D. Manuel Lopez Quiroga, que ocupa el sitio de preferencia en el palco presidencial, agita el pañuelo; el coso queda limpio de gente, la cuadrilla verifica el pasee, y después de saludar, montera en mano, debajo del palco de donde parten las señales para la lidia, y de cambiar por los de guerra los capotes de gala, y de colocarse en sus puestos los de a caballo, se da suelta al primero de la corrida, cuya divina pajita y blanca demuestra que el bruto pertenece a los de la propiedad del Sr. Nuñez de Prado. Los vaqueros le conocen por *Rabichí*, y es colorado, galgueno, bien armado, buen mozo, rebardo, ojo de perdiz y blando en los primeros momentos; pero se crece al hierro, se hace bravo y recarga, y concluye en la suerte primera siendo tardo al partir. Pepe Calderón le tonta tres veces el pelo, dos por lo mediano y una bastante mal, cae en dos de ellas y pierde una *espátula*; Manolo, del mismo apellido, le arrima cinco puyas, entre las que hay de todo, queda una vez por tierra y se queda sin *saltamontes*, y Paco (también de la consabida familia de los Calderones) moja en una ocasión, perdiendo el *velocipédo*; el toro se queda algo aplomado, y salen con los avivadores Mariano y el *Gallito*. El primero, después de muchas matemáticas y de perder mucho tiempo, cueiga dos pares al cuarteo, uno bueno y otro mejor, y su compañero, con las mismas precauciones e idénticos estudios, además de una salida en falso, deja un par también al cuarteo, que no resulta malo. Llega el momento supremo, y *Lagaritjo*, engalanado con corinto y oro, da doce pases con la derecha, cuatro naturales, tres cambiados y dos medios, y atiza una estocada en hueso bien señalada, otra buena, aunque algo delantera, tirándose con coraje, y un intento de descabello, estando el toro tapado. La faena no fué mala, y el diestro se metió con fe.

Por esto, los que cerea le miraron, con justicia las palmas le tocaron.

De los de Lafitte y Castro es el segundo; atiende por *Cabrero*, luce en las cintas los colores blanco y oro, y es negro mulato, astiblanco, cornipaso, meano, hondo y astillao del derecho. Manolo Calderón le toma con los varados veces, y recibe un tumbido de los buenos, cayendo al descubierta; al quite con oportunidad *Lagaritjo*, que recibe una ovación; Pepe Calderón aprieta en tres puyas, marrando y entregando un *arriete*; y Paco, su hermano, le pega un lanzazo en buen sitio, perdiendo la *grulla*, y yéndose a tierra delante de la cara de la res: los tres espadas están al quite muy oportunamente, y *Curro* se levanta sin detrimento, en medio de los aplausos de la concurrencia para sus libradores. Paco Sanchez deja dos buenos pares cuarteando, y *Regatería* uno sobresaliente al cuarteo y otro a la media vuelta: los muchachos son aplaudidos. *Currito*, vestido de azul celeste y oro, y fresco y guapo como pocas veces le hemos visto, se va hacia la fiera, a la que pasa con ocho naturales y cinco con la derecha. Todos buenos y en corto: se arranca una vez el toro se distrae, y el diestro se sale sin herir. ¡Perfectamente! El espada se prepara de nuevo y vuelve a arrancarse con fe y por derecho, resultando una estocada muy buena, que hizo pasar a *Cabrero* a las manos de Leandro, que acertó a la primera.

Hubo palmas, tabacos y sombreros, y hasta yo te largué dos *coraceros*.

*Caribello*, de Nuñez de Prado, es el que aparece en tercer lugar, cárdeno, bragado, bien armado, careto, de caerna acerada y de remos muy finos, de muchas libras y certero al herir; empieza santiéndose al castigo, pero después se crece, y aguanta de Pepe Calderón tres *caricias* por dos *batucacos* y una *aleluja* rota, cuatro de Manolo por dos costaladas y dos *cigarrones* escabechados, y dos de Paco sin consecuencias. *Armillá* le adorna el morrillo con un buen par al cuarteo, y Valentin con medio al relance, en que le faltó toro y estómago para meterse, y uno entero bueno, también al cuarteo, después de una salida falsa. *Frascuelo*, atavido de azul turquí y oro, previos dos pases de telon, cuatro con la derecha y uno cambiado, larga un mete y saca bajo y contrario a volapié y un pinchazo en hueso, saliendo arrollado; vuelve a pasar con la derecha y atiza otra contraria, delantera y algo caída arrancando, acertando el puntillero a la cuarta vez. El diestro fue silbado, y en el tendido número 6 tocaron un concerro.

Salta el cuarto bicho a la arena: es de los de Lafitte, y según reza la fe de bautismo, se llama *Castañuelo*; retinto oscuro, albardao, astiblanco, algo corniabierto,

buen mozo, de libras, de piés, certero en los hachazos y de gran cabeza; se presenta abanto y se crece al castigo: Pepe Calderón le pincha tres veces, rasgando en la de infantería; Manolo pone dos varas, el sufriendo una caída y perdiendo un *borri-co*, y Paco mete el brazo una vez sin detrimento alguno. Juan Molina, al meter un capote, es acosado por *Castañuelo*, que le sigue con codicia, habiendo andado la tela muy escasa. *Gallito* deja dos pares, uno bueno al cuarteo y otro superior al relance, y Mariano uno regular también cuarteando.

*Lagaritjo* toma los trastos de matar, y da ocho pases naturales, diez de telon, diez y nueve con la derecha y cuatro cambiados, siendo desarmado en uno; arrima un pinchazo en hueso a volapié, otro pinchazo a toro parado, otro muy malo en las tablas sin meterse, una estocada en la misma forma, y tirándose desde largo, e intenta cuatro veces el descabello sin conseguirlo; el toro se acuesta aburrido, y el puntillero Molina ¡oh milagro nunca visto! le desna a la primera. El espada tardó en la muerte de este toro lo menos 25 minutos, por lo cual el señor presidente debió mandarle un recadito de atención.

Pues si no, llegará un día en que, empezando a las cuatro un matador su porfia, no acabará todavía a la hora de ir al teatro.

¡Ah! Se me olvidaba decir a ustedes, aunque ya lo habrán comprendido, que el espada fué silbado por el *respetable*.

*Cimbaroto* me dice mi vecino y amigo D. Valentin que trae por nombre el quinto, cárdeno, oscuro, carinegro, cornalón, meano, de libras, blando, sin codicia y volviendo la cara a las primeras de cambio; acosándole y echándole encima los caballos, aguantando tres puyazos, escupiendo de la suerte, dos de Manolo Calderón y otro de Pepe. El público pide banderillas de fuego, pero el señor presidente del *inteligente* que se esconde detras no lo cree oportuno, y el *Regatería* pone un par de las frias regular al cuarteo, y medio muy malo en la misma forma, y Paco Sanchez deja otro par *orejero*, después de varias salidas falsas. *Cimbaroto*, que no ha sido castigado ni en la suerte de varas ni en la de banderillas, conserva todo su poder y sus piés, y así llega a la muerte, que le propina *Currito* de un pinchazo sin soltar a paso de banderillas, otro de la misma manera, otro a volapié volviendo la *fila*, y una estocada buena a la media vuelta; todo esto precedido de catorce pases naturales y nueve con la derecha.

Y el público en tanto se *desfoga*, silbando al concejal señor Quiroga.

La noche se viene encima más que de prisa cuando sale por las puertas de los toriles un torito pequeño, retinto, albardao, cornalón y bravo, a quien en la torrada concocian por *Naranjo*; a la luz de cientos de cerillas que los aficionados encienden para enterarse de lo que ocurre en el redondel, recibe tres varas de Paco Calderón sin consecuencias, y otras tres de Manolo con su correspondiente *aleguja* y *caracacha* reventada. Valentin coloca un buen par al cuarteo, y otro lo mismo y de igual manera, y Armilla uno también bueno y cuarteando, y pasa el bicho a entredárselas con *Frascuelo*, que, previos cuatro pases con la derecha, cuatro naturales y uno cambiado, se arranca con un pinchazo y una estocada buena hasta los ganilanes, que hace rodar por tierra a *Naranjo*, y proporciona al matador una buena cosecha de palmas.

Y no hubo más que palmas, caballeros, porque era ya de noche, que a ser de día claro, los vegueros que recoge no caben en su coche.

Calándome bien las antiparras y mirando a la puerta del encierro con toda la atención que el caso requiere, veo salir por ella un becerro, al parecer retinto, albardao, cornigato, de piés y de poca romana; toma, con codicia, cuatro varas de los dos Calderones de tanda, matando una *acemila*; consiste que Armilla le clave un buen par al cuarteo, y que Valentin, después de dos salidas falsas, deje otro en la misma forma y se encuentre frente a frente de Galindo, vestido de grosella y pinta; éste pasa a *Montenito*, con tres naturales y cuatro con la derecha, y se deja caer con una estocada honda y buena arrancando, que basta para mandar al toro al descolladero.

En resumen: la corrida no ha sido de las peores; los toros han cumplido, excepto el quinto, que, en mi concepto, debió ser quemado; pues si tomé tres varas; las tomé porque le hecharon encima los caballos; no porque él se arrancase; y dice la prevención cuarta de las que se publican en los carteles que se pondrán *banderillas de fuego a los toros que no entren a carar*, y éste no entró, por lo cual el señor presidente debió mandar llamar a *Lagaritjo*, que bueno en su primero y muy mal en el otro, *Currito* muy bien en el uno y regular en el otro, *Frascuelo* muy mal en su primero y muy bien en su segundo; *Mano picadores* no ha sobresalido ninguno; *Mano picadores* han marrado y se han ido al agarasgado, han marrado y se han ido al agarasgado. Delos banderilleros, *Regatería*, *Gallito* y Paco Sanchez. La presidencia, a pesar del consejero alico, muy descaertada en el quinto toro. Caballos muertos, 18.

Y de la plaza salían las gentes, ni más ni menos, cuando ya se distinguían por las calles los serenos.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

Se han recibido en Holanda curiosas noticias sobre el viaje del Willem-Barents, que salió de Amsterdam á fines de Mayo último, para explorar las regiones polares.

Segun dichas noticias, que alcanzan hasta el 11 de Julio, aquel navio llegó á Spitzberg el 17 de Junio, después de haberse abierto paso penosamente á través de los hielos movedizos.

La expedición ha desembarcado en la isla de Amsterdam, situada en el Océano Glacial, á los 86° de latitud Norte; ha encontrado en el pueblo de Smeerenberg, estación de los balleneros holandeses en el siglo XVII, las sepulturas de compatriotas fallecidos cuando la ocupación de esta isla, que hoy está abandonada.

Las tumbas estaban deterioradas de tal modo por los vientos y las tormentas, que muchas osamentas aparecían entre los intersticios de las piedras.

La tripulación ha procedido á un nuevo entierro; espectáculo conmovedor y solemne que en aquellas soledades boreales tomaba un carácter de grandeza inexplicable. Cada tumba posee hoy su cruz conmemorativa.

Junto á las costas de la isla, en medio de los témpanos, han hallado los marineros del Willem-Barents un islote poblado por mil ócas salvajes que estaban haciendo su postura; como se comprenderá se han aprovechado de los huevos, llevándose cuantos han podido materialmente transportar.

A tener por fundadas las observaciones de M. Watson, astrónomo americano del Observatorio de Ann Arbor, comunicadas por M. Rizeau, no existe cerca del Sol uno sólo, sino más bien dos Vulcanos. Esto cree haber percibido dicho astrónomo durante el eclipse de Sol de 29 de Julio último, sin que pudiera determinar la situación del planeta observado por él ademas del descuberto por Le Verrier, pues se lo impidió la escasa duración del eclipse; sólo hace constar que era de cuarta magnitud.

Agricultura.

El cultivo del olivo es para los habitantes de la Dalmacia, en Austria, uno de los principales ramos de la producción agrícola. Encuéntranse vastas extensiones de olivares, cuyos frutos suministran un aceite excelente, que se exporta en su mayor parte. También se encuentran plantaciones de olivo en Istria y en el Tiro meridional, en los alrededores de Riva y de Arco.

En 1876 produjo Austria 261.857 quintales métricos de aceite de oliva, de los cuales corresponden á la Dalmacia

245.500. Todas las provincias de Austria producen grasas comestibles, pero aceite de oliva, las indicadas solamente.

En la actual Exposición hemos podido observar algunas muestras de aceite de primera calidad, no tan sólo por su transparencia, sino por su aroma y sabor; pero el número de expositores ha sido reducidísimo, aunque uno de estos expositores ha sido la Asociación de productores de aceite de Dalmacia, que la constituyen varios cosecheros.

Las dos variedades de olivo más apreciadas en Austria, son la aceituna común y la selvática. Segun los análisis practicados en la Escuela de Klosterneuburgo, la composición de estas aceitunas es la siguiente, para 100 partes ponderales: en la aceituna común de Dalmacia, materia grasa, exceptuando el aceite de las semillas, 21,9 aceitunas frescas, 45,2 aceitunas secas, 25,5 pulpa fresca y 63,8 pulpa seca; pérdida de agua á 100°, 51,5; densidad de la materia grasa á 15°, 0,9145; en la aceituna selvática de Dalmacia, materia grasa, exceptuando el aceite de las semillas, 20,8 aceitunas frescas, 39,9 aceitunas secas, 25,1 pulpa fresca y 59,6 pulpa seca; pérdida de agua á 100°, 47,8; densidad de la materia grasa á 15°, 0,9174.

La aceituna común de Brazza tiene de materia grasa, exceptuando el aceite de las semillas, 21,8 aceituna fresca, 46,9 aceituna seca, 25,3 pulpa fresca y 67,1 pulpa seca; pérdida de agua á 100°, 53,6; densidad de la materia grasa á 15°, 0,9222.

Industria.

M. Pourian, profesor de la Escuela de Agricultura de Grignon, ha ideado extraer del roble un extracto concentrado de tanino, que emplea con éxito para el curtido de las pieles.

Para ello ha extraído las primeras materias de un roble situado en Extremadura, propio del señor marqués del Riscal, y del cual no podía sacar éste provecho alguno, por distar 80 kilómetros de la línea férrea más próxima.

Los productos obtenidos por este sistema de curtidos están expuestos en la sala cuarta española de la Exposición universal, y consisten en cueros delgados, medianos, becerros rusos, becerros de los mataderos de París y pieles de vaca.

El curtido de estas últimas ha dado notable resultado. Empleando una mezcla de extracto y casca, se han obtenido en cinco meses y cinco días excelentes cueros, que después de secos han dado un promedio de 43,77 por 100 de los cueros en pelo. Para alcanzar este resultado con el curtido ordinario se hubieran necesitado lo menos diez meses.

La única desventaja que se nota en los cueros blancos curtidos por este nuevo método es que presentan una coloración un poco más oscura que con el ordinario.

El señor marqués del Riscal se propone establecer en Extremadura una fábrica de

indicado extracto, que contendrá por término medio 50 por 100 de tanino soluble. Es de esperar que su uso se generalice en la industria de la teniería.

La casa Cooper y Smith, de Birmingham ha puesto á la venta un nuevo desincrustante para las calderas de vapor, cuyos efectos son debidos á un tanato alcalino. La acción es á la vez química y mecánica; el álcali determina la precipitación de las sales de cal, y el tanino da al precipitado una consistencia pastosa, que le impide adherirse á las paredes de la caldera, por cuyo motivo se extrae fácilmente de ella. La casa Cooper y Smith prepara dos clases de tanato, uno sólido y otro líquido. La composición química de estos dos productos es:

Table with 2 columns: Tanato sólido, Idem líquido. Rows include Carbonato de sosa cristalizado, Tanino, Humedad, and Materias orgánicas.

Ninguna de las materias que contienen ambos tanatos ataca las chapas de las calderas, ni se mezcla con el vapor de agua, que sirve para hacer funcionar las máquinas.

Comercio.

Se ha presentado al ministro de Comercio de la república francesa un proyecto de tratado comercial entre esta nación y los Estados Unidos de América, cuyas principales estipulaciones son la admisión en Francia de las mercancías de los Estados Unidos, mediante el pago de los derechos convencionales, y la reducción de los tipos de imposición en los Estados Unidos sobre todas las mercancías precedentes de Francia.

La historia de este proyecto es la siguiente: Perjudicando mucho á ambas repúblicas, la francesa y la norte-americana, la exagerada cuantía de los derechos arancelarios que se cobraban, lo cual producía una gran tirantez en sus relaciones mercantiles, creóse un comité francés para examinar la utilidad que reportaría un tratado de comercio.

Constituido este comité, nombró como delegado á M. Leon Chotteau, para que apoyase la idea en los Estados Unidos; tanto en Washington y en New-York como en las demás ciudades importantes mercantiles de este país, fué el Sr. Chotteau recibido con entusiasmo. El presidente Hayes y los miembros del gobierno prometieron su cooperación, y los comerciantes organizaron varios meetings, y crearon en sus cámaras de comercio comités especiales que tomaron parte en el movimiento, distinguiéndose Boston, Baltimore y

Filadelfia. En esta última población, dos sociedades comerciales muy importantes, el Board of Trade y el Maritime Exchange, se han comprometido también á cooperar á tan útil empresa.

A consecuencia de este viaje se celebraron en París dos conferencias, á que asistieron 40 delegados de otras tantas cámaras de comercio de los Estados Unidos y otros muchos de las francesas. Se nombró una comisión compuesta de 16 miembros, á cuyos trabajos se debe el proyecto de tratado antes mencionado.

Curiosidades.

Los que no conocen el origen de los torpedos, creen que su invención pertenece á nuestra época, siendo así que su uso se remonta al último tercio del siglo anterior, en que ya se conocían los efectos destructores de los cañones submarinos, para se emplearon con grandes ventajas para la defensa de los rios, puertos, etc.

En nuestros días sólo se ha llegado, como en todas las demás máquinas de destrucción, á un grado de perfección susceptible aún de mayor adelanto. En 1777 voló por primera vez un bote, que quedó convertido en astillas, pereciendo toda la tripulación, por la explosión accidental de un torpedo, que los independientes americanos habían preparado para hacer saltar una fragata de guerra inglesa. En 1797 se presentó el modelo de una máquina cuyos efectos destructores eran considerables.

En 1805, á presencia del célebre ministro inglés Pitt y de una numerosa concurrencia, se hizo volar un bergantín con un torpedo que contenía 170 libras de pólvora. En 1807 se ensayó en New-York otra máquina que hizo volar un buque. En la guerra civil de los Estados Unidos quedaron destruidos siete buques blindados y once de madera, todos de guerra. En la reciente guerra de Oriente se han usado también los torpedos.

Teatros.

Ahora que empiezan á funcionar nuestros teatros más importantes, El Globo se permite aconsejar á los primeros, segundos, terceros y cuartos actores de los dos sexos que, cuando estén en escena y hablen unos con otros lo que dicen sus papeles respectivos, miren adonde deben mirar, no á paleos ni á las butacas, como sucedió en temporadas anteriores y venimos ya notando en la presente.

Y también recomienda el colega á los directores de escena que, estando alzado el telón, se oculten algo más las gentes aficionadas á los bastidores; porque es altamente ridiculo ver desde las primeras filas de butacas mujeres, chiquillos y gomosos agolpados al escenario.

La nueva empresa del teatro del Principe Alfonso nos ruega manifestemos á los señores que tienen hechos pedidos de abo-

no para la próxima temporada pueden pasar á hacerlos efectivo en los tres primeros días del mes de Octubre.

Continúa abierto el abono para las localidades sobrantes en la contaduría, calle de la Reina, 22, principal izquierda.

Los lunes serán los días de moda en el teatro Español.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Tres cosas debe tener presente un rey: que gobierna á hombres, que debe gobernar segun la ley, y que no gobernará eternamente.—Burignides.

UNA RECETA.—Sopa de queso.—Se cortan rebanadas de pan, que no esté blando, para la sopa, y se tuestan ligeramente; despues se cubre el suelo de una cazuela ó cazuela con rebanadas de queso de Villalón ú otro que no sea duro; luego se pone otra capa de rebanadas de pan, y así se va alternando hasta llenar el recipiente. Hecho esto, se agrega buen vino blanco, azúcar y canela en polvo, y se deja cocer con lumbre encima y debajo.

Pasatiempo.

CHARADA.

Dos prima una noche que estoy cavilando por hallar un todo, y no le he encontrado.

SOLUCION DE LA CHARADA DE AYER. LAGARTIJO.

ESPECTACULOS DE HOY.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—El semejante á sí mismo.—Baile.—Herir por los mismos filos.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Un cuarto desahogado.—La primera en la frente.—Baile.

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—El hijo de la bruja.

ALHAMBRA.—A las ocho y media.—Le petit Duc.

VARIETADES.—A las ocho y media.—La cinta azul.—El marido y la mujer.—Las tres palmaritas.—Un joven simpático.

ESLAVA.—A las ocho.—El vestido azul.—Dos suicidas.—El ramillete y la carta.—Baile.

MARTIN.—A las ocho.—Ropa blanca.—A tal amo tal criado.—Doña Concordia.—Una casa de fieras.—Baile.

CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Colegiata, 6.

nombre de su amado, le pronunció en tan sumisa voz, que, en efecto, ella misma no pudo perebirlo.

—Su amor me es necesario, sin él me estorba la vida; y para sostenerla, para alcanzar aquél, ante ningún obstáculo, ni aún ante el crimen, retrocederé. Pero... me siento mal; esta terrible lucha es insostenible... Es preciso dominarse y prepararse para continuarla: una de mis armas terribles para él es mi belleza, y para él y para otros, el terrible secreto que poseo.

Dicho esto, se despojó lentamente del traje que no le pertenecía; tomó un baño, y comenzó su tocador para volver al sexo que, al menos por el traje, abandonara; alternativa que estaba perfectamente de acuerdo con el carácter que había desplegado, porque alternativamente también era una mujer dulce, simpática, encantadora, y otras veces, un hombre iracundo, artero y cruel.

Las nueve acababan de sonar, y hallábase Lea—puesto que sabemos ya su nombre—muellemente reclinada en el sillón, cuando sonaron dos golpes apenas perceptibles, dados sobre la puerta del tocador.

—¿Estás visible, Lea?—se oyó decir.

—¿Sois vos, señor conde?

—Sí, hija mia; como sé que acostumbrabas refugiarte en este pabellón, he venido á buscarte. ¿Puedes recibirme?

—Saldré al momento; sentaos y esperad.

El personaje que acababa de aparecer en el pabellón, era el conde de Senneterre.

Por su exterior era el conde persona respetable. De elevada estatura, cabello negro en el fondo, pero abundantemente blanqueado por plateados hilos; mirada penetrante, aunque algo deslucida; fisonomía propia de un hombre lleno de resolución y de firmeza, pero en el momento en que le encontramos, templada por la vacilación y la duda; ésta y aquélla dominadas por inequívocos signos de hondos pesares ó de incansantes remordimientos.

Estaria su edad entre los cincuenta y los sesenta años.

Apareció, por fin, Lea, tranquila, sonriente y muy segura de que adivinar pudiese nadie la lucha de encontrados afectos que habia sostenido durante la noche, y hasta pocos momentos antes de aparecer el conde.

—¿No te molesta mi visita?—preguntó cariñosamente el conde.

—De ningún modo, querido tío; tan lejos estás de molestarme, que deseaba hablaros, y hubiera ido á buscaros si no hubiérais venido en mi busca.

El conde tembló imperceptiblemente; conocía bien á Lea, y trató inútilmente de penetrar el verdadero sentido de las palabras que acababa de pronunciar.

Hubo un momento de silencio; un momento de ansiedad para el conde, y para Lea de meditación. Comprendiase á primera vista que á los labios del conde se agolpaban diversas preguntas, pero que no encontraba la manera de formularlas, ó quizás para hacerlo le faltaba valor, porque no se atrevía á afrontar la fija y penetrante mirada de Lea.

Hizo, por fin, el conde un sobrehumano esfuerzo, y preguntó, estrechando la diestra de la jóven entre sus manos:

—Querida niña, ¿estás conmigo enojada?

—¡Yo! No, por cierto.

—Hace dias deseo hablarte, y esperaba con mortal impaciencia que llegase este momento. Esperaba verte ayer, y pasé todo el dia aguardando tu aparición; pero como ésta no se verificó, salí ahora furtivamente de mi cuarto, y vine á encontrarte en tu habitual retiro. ¡Si supieras qué mortal cuidado me agobia de continuo!

—¿Cuidado mortal!

—Sí, querida hija mia. No ignoras lo que sufro.

—¿Por qué?

—Rechúyes esta explicacion, pero... es necesaria. Mi continua inquietud es insoporable. Pasan semanas y trascurren meses enteros, sin que des muestras de comprender lo que sufro.

—¿No soy para vos siempre la misma?

—No.

—Si no queréis contestar, contestaré por vos, diciendo que vigilais el palacio de Senneterre, porque desde la perpetración del crimen consumado en la posada de Rabard, el círculo de vuestras investigaciones se ha restringido más cada dia, y habeis llegado á figuraros que el asesino tiene estrecha relacion con los que viven en el palacio en cuestion.

Buvard no respondió, y despues de una breve pausa, continuó diciendo la jóven:

—¿He adivinado?

Y su hermoso rostro, agraciado más todavía con la sonrisa, cambió instantáneamente la agradable expresion en un aspecto duro, casi feroz.

—¿Pero á qué vienen—dijo—tantas palabras inútiles? Si llego á hablar de la manera que vais á oír, es porque voy á adoptar una enérgica resolusion; porque quiero realizar el objeto que me he propuesto; porque hace algunas semanas temblo al pensar que podéis hacer que yo pierda todo el fruto de mis vigilias, de los peligros que corrí, de mis más caras aspiraciones y de las combinaciones que he preparado. Yo no pertenezco á la policia que se opone á la vuestra, pero me sirvo de ella, y con ella sostengo relaciones para ver si puedo evitar un crimen, cuya realizacion me mataria; y si para evitarle necesitase yo ser criminal, sin vacilar llegaria á serlo. ¡Considerad si quien, como yo, se encuentra en tan terrible posicion, reparará en obstáculos, ni se detendrá en ningún inconveniente! Yo conozco con todos sus detalles el misterio que deseais penetrar; sé quién cometió el doble asesinato en la calle Monje, y en fin, conozco el nombre del miserable que debió ser ejecutado en lugar del conde de Torella.

Buvard, que estaba conteniendo á Rigoletto para que no interrumpiese á la jóven, porque deseaba oír hasta el fin, no pudo por por más tiempo dueño de sí, é interrumpiéndola, exclamó:

—¡Oh! Habreis de decirlo de grado ó por fuerza.

—Os diré... lo que quiera.

—Sabré obligaros...

—¿Qué disparate! ¿Me prendereis? Tiempo será perdido. Prescindiendo de que abusarais de la confianza con que voluntariamente me entregué en vuestras manos, ¿cómo justificárais mi prision? ¿He cometido algun delito?

—Vuestras palabras bastan...

—¡Ah! ¿Me suponeis tan inocente que fuera de aquí y ante un juez repita lo que acabo de decir? ¿Quién ha de creeros cuando acuseis á la sobrina del conde de Senneterre, cuando todos cuantos moran en el palacio afirmen, como afirmarán, que de él no salió? Diré lo que quiera y cuando quiera; el momento crítico va á llegar, y la menor imprudencia puede perderlo todo. Vuestra conducta dictará la mia.

—En suma, ¿qué queréis? ¿A qué habeis venido?

—Nada quiero, puesto que es difícil el que nos entendamos. He venido á deciros que si deseais conocer todo cuanto sé, os será preciso aceptar mis condiciones.

—¿Y cuáles son?

—Desde hoy, de dia y de noche, de cerca y de lejos, dejareis de vigilar por los alrededores del palacio de Senneterre, así como habrá de cesar toda investigación acerca del delito que perseguis.

—Esa condicion es absolutamente inadmisibile.

—¡Ya son dos las que piden lo mismo!—exclamó Rigoletto, y la jóven preguntó:

—¿Qué queréis decir?

—Yo me entiendo y... vos debéis entenderme.

—Conque... ¿no admitis?—preguntó la jóven, y Buvard respondió:

—No es posible.

—Peor para vos, y mejor para vuestros enemigos.

—Precisamente habeis llegado en ocasion muy favorable para nuestros designios.

—¿De veras?—preguntó irónicamente la jóven.

—Tan cierto es, que el descubrimiento hecho esta noche pasada debe entregarnos la clave del criminal y sangriento enigma.

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Peninsula, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

Table with subscription rates: En Madrid, En provincias, Un mes, Tres meses, Seis meses, Un año.

Table with subscription rates for Antillas and países extranjeros del Con-venio postal: Tres meses, Un año, Filipinas y América del Sur.

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro ó sellos, certificando la carta en este último caso.

La correspondencia relativa a la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente a la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección.

HORAS DE OFICINA.—Todos los días no feriados, de diez a cuatro.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejentados por los primeros artistas, y conteniendo en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtiene del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra á todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados á precios convencionales.

TRASPORTE PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRASPORTE PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

TRASPORTE PARA SORIA Y TERUEL.—L. Ramirez, Alcalá, 12.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, An- gulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERIA de Santos Diez, Puer- ta del Sol, 13.

PELUQUERIA de Belmar, Alca- lá, 5.

PELUQUERIA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPORTE para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

TIENDA DE VINOS de Marqués, San Marcial, núm. 1.

CAFÉ TEATRO, San Marcial, nú- mero, 2.

CARNICERIA, jamones y chori- zos, Río, núm. 12.

TIENDA DE ULTRAMARINOS Fomento, núm. 36.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jaco- metrezo, 36 y 38.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CANTINA IBÉRICA, en el Par- que de Argüelles, Ferraz, 47.— Despacho de cervezas y refrescos.

NOTA.—Todo el que desea tener en esta seccion del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

COLEGIO DE SAN MIGUEL

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

Calle de las Torres, núm. 4.

Desde 1.º del actual se hacen las ma- trículas de los alumnos de segunda ense- ñanza.

ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisu- tería, se ha recibido en la LOBA MARINA Montera, 22.

PILDORAS INGLESAS.

Especiales contra la purgacion y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ.

Fábrica en Madrid y el Escorial. Se vende en los establecimientos más im- portantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

MENESES, PRÍNCIPE, 7. 300 JUEGOS DE CAFÉ, GRAN NOVEDAD. desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS PLATA MENESES. GARANTIZADOS.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presen- tado.—Fábrica de licores de la viuda de Pagaual ó hijos, Palma Alta, 11, Ma- drid.—Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarchados.—Aguar- dientes, rones y vinos generosos.—Ven- tas al por mayor y menor.

GARCÍA DE LA ROSA.

Príncipe, 13, frente á la Comedia. PLATERIA, RELOJERIA Y BISUTERIA.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRE- siones instantáneas, facturas, circula- res, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sob- res, tarjetas y tarjeteros al minuto en ne- gro ó en colores.—Esquelas de participa- cion de enlace y ofrecimiento de casa, pro- spectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadores de car- tas.—Encuadernaciones de todas clases.— Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitacion.—Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN mangüitería, Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo de- pendiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GON- zalez y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN comercio de telas para vestidos de se- ñora.—Barrio-nuevo, 12.

GRAN PELUQUERIA Y BARBERIA DE

EL SIGLO,

DE VALENTIN ALEGRIA.

Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fue- ra del establecimiento.

Tambien se peinan señoras y se dan lec- ciones.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas del país y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver, efectos de caza, pesca y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis á quien los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL.

(DIPLOMA DE HONOR.)

VINOS SUPERIORES.

PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 á 17 rs. id.

Vinagro de uva de primera á 2 rs. CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CÁRMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus nume- rosos favorecedores, ponen á su disposicion un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán ademas con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase.

SUPERIORIDAD POSITIVA.

ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales es- tablecimientos de esta corte.

FÁBRICA Y OFICINAS

Calle de Caracas (Chamberi).



MARCA DE FABRICA.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.

COLONIAL.

Montera, 8.

COMPANIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACIFICO.



VAPORES-CORREOS INGLESSES

para Pernambuco, Bahin, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Arica, Islay, Callao y todos los puertos del Pacifico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

Table with fare rates for different routes and classes: PRECIO DE LOS BILLETES, A RIO-JANEIRO, A MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES, VALPARAISO, ARICA, ISLAY O CALLAO.

NOTA. En los pasajes tomados en Madrid esta comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañia, todos de gran porte y velocidad, suntuosos y construidos con arreglo á los adelantos modernos, ofrecen las mayores comodidades á los señores pasajeros, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva.

Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje despues de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañia, L. Ramirez, Alcalá, 12, Madrid.

—Más vale así. Seguid vuestro camino; yo seguiré el mio. Os reto, y no dudo sald- ré vencedora.

Dicho esto con una inaudita sangre fria, saludó en silencio y salió.

Buyard hizo sonar un timbre, salió con luz la criada, y poco despues se oyó el rui- do del coche que alejaba de allí á la extra- ordinaria mujer.

—¡Maestro!

—¡Qué! ¿Querias hablarla detenido?

—Ni por pienso; no estoy por prender antes de tiempo, sino con motivo justifi- cado y á golpe seguro.

—Esta mujer varonil seria muy capaz de desmentirnos y negar cuanto ha dicho. No teníamos razon legal para prenderla; por- que si nos la daban sus palabras, éstas las llevaria el aire, en la seguridad de que ella negaria, y haria muy bien. Ademas, puede sernos más útil en libertad que presa; ya te diré por qué.

—Por de pronto, no es cierto que ella sólo pueda aclarar el misterio, porque, ya os lo referí, lo mismo dijo Romana á Jorge.

—Y las dos tienen la pretension de que no demos ningun paso.

—Precisamente.

—Ademas, como estorbamos á esta jó- ven, y cada día más la estorbaremos, nos buscará.

—Así lo creo, y creo más todavia.

—Explicáte.

—Creo que hará, más ó ménos pronto, alianza con nosotros para salvar á...

—Estoy de acuerdo.

—Y será un gran auxiliar. Si os parece, mañana, es decir, hoy, irá el Galgo á Ca- brol, para averiguar si está allí Romana.

—La venida de Karpol es sospechosa.

—Y creo que conviene redoblar la vigi- lancia, para molestar más y más á esa mu- jer que estubo aquí.

—Es preciso que con cualquier disfraz y bajo cualquier pretexto, te introduzcas den- tro del palacio.

—Lo haré así.

—Yo tambien entraré en él; y como la inesperada ocurrencia de esta noche no

modifica, sino favorece, el plan que he formulado, ó la policia es una institucion nula é inútil, ó muy pronto cantaremos victoria.

—¡Qué no daria yo por aclarar el mis- terio que ocultan esas dos mujeres! Com- prendo que ambas tienen una persona querida, cuya existencia pelagra si los criminales son descubiertos.

—Puede que aciertes. Seria verdadero milagro que en este sangriento y oscuro asunto no hubiese necesidad de pregun- tar: «¿Quién es ella?»

—Dispensad, maestro: aqui debemos volver el argumento por pasiva y pregun- tar: «¿Quién es él?»

—Es verdad; pero quise decir que en toda clase de crímenes hay de por medio faldas.

—Pues al arma, maestro.

—Cuanto más reflexiono, más claro y diáfano veo el asunto. Creo me dijiste que Jorge está enamorado...

—Lo dije, en efecto.

—¿Será de esta mujer? Porque ella, ó soy un topo, ó lo está de Jorge.

—Ella vale la pena, á decir verdad; pero no es ella la que quiebra la cabeza al mar- qués, sino la verdadera sobrina del postizo conde de Senneterre; la que acaba de salir de aquí es sobrina postiza, como el conde.

—Entonces, ¿es á Helena á quien ama Jorge?

—Precisamente.

—Pues no modifiqué mi juicio; me limito á cambiar la persona. Jorge quiere á He- lena, y esta otra quiere á Jorge.

—Eso podrá ser.

—Los bandidos quieren á toda costa deshacerse de Jorge, y ella, que está de acuerdo con los malhechores, teme por la vida de su amado.

—Creo que habeis puesto el dedo sobre la llaga, maestro.

—Si fuese así, será nuestra.

—Nuestro sueño fué de viaje por hoy.

—Empieza á rayar el día, y podemos descansar un par de horas; pero ántes, hablemos pocas palabras.

—Decid.

—La primera vez que, viste á Jorge Ba- raldi, ¿salía éste del palacio de Senneterre?

—Es verdad.

—¿Ha vuelto á ir despues de regresar de Cabrol?

—Creo que no; él así lo afirma, y es hombre veraz.

—¿Cuándo piensas verle?

—Todos los días le veo, ó casi todos.

—Pues no dejes de verle hoy. Debe saber muchas cosas acerca del palacio que es, por ahora al ménos, el centro de nues- tras operaciones, y no debe querer reser- varlas solamente para sí.

—Le veré.

—Convenido.

—¿Teneis que prevenirme alguna cosa?

—Ninguna.

—¿Puedo entonces retirarme?

—Sí; descansa, y visita á Jorge ántes de hacer nada. Creo que no pasarán muchos días sin que el asunto de la calle Monje deje para todos de ser un misterio. Acep- temos el reto de la jóven, y adelante.

CAPITULO III.

El conde de Senneterre.

Salió la jóven de casa de Buyard, y con imperiosa voz dijo al cochero:

—¡Avenida Gabriel!

Se arrojó con furia sobre los almohado- nes, ocultó el rostro entre ambas manos, y un cuarto de hora despues llegaba el car- ruaje á su destino, y descendia la jóven y se internaba por una calle de robustos castaños.

Una línea rosada empezaba á teñir el horizonte, y su aparicion comenzaba á ser saludada por las avecillas, que son las pri- meras siempre á festejar la diaria resur- reccion de la Naturaleza, aletargada, y aún muerta, al parecer, durante el cotidiano imperio de las nocturnas sombras.

Y como hiera al melancólico la ajena alegría, y al iracundo la apacibilidad de otro, hirió á la jóven en medio del corazon la próxima, y para otros alegre venida del

dia, y el inocente regocijo de los pobladores del aire.

Pocos minutos le fueron necesarios para llegar al pabellon en que ordinariamente tenia su retiro, próximo á la puertecilla misteriosa, confidente á la vez de unos puros y sencillos amores, y punto de trán- sito para sanguinarios criminales.

El pabellon se componia de un salon, una biblioteca y un tocador.

La jóven, con paso rápido, atravesó el salon y la biblioteca, llegó al tocador, y tirando con enojo el sombrero, se dejó caer sobre un sillón dorado, tapizado de mag- nífico terciopelo azul celeste.

Despues, involuntariamente, y no pu- diendo hacer que su enojo fuese superior á los instintos de su sexo, se colocó frente á una luna veneciana que contaba respecta- ble antigüedad y su marco recordaba el reinado de Luis XV, y demostrando en su semblante el exagerado horror que á sí propia se causaba, dijo:

—¡Me estoy asesinando! Están hundidas mis mejillas, lívido mi rostro, descoloridos mis labios y muerta mi mirada. ¡Hace ya tanto tiempo que horriblemente sufro! ¡Oh! Sí, es preciso que esto concluya, y... concluirá; concluyan las vacilaciones, y... Dios tenga piedad de mí y no permita que llegue yo á ser...

En aquel momento iba sin duda á ocu- par el sillón que acababa de abandonar, y se detuvo, porque vió en la almohadilla del brazo derecho un billete clavado por un alfiler de oro. El sobrescrito decia: A LEA.

Quedó un momento inmóvil, y despues de una corta vacilacion, tomó el perfu- mado billete, que debia encerrar muy pocas líneas. Apénas le miró, arrugándole entre sus crispados dedos, le arrojó con ira, diciendo:

—¡Me ama, y se atreve á decirme! ¡Hombres como éste me amarán, pero... si fuera él! Y esto bien pudiera haber suce- dido, y yo hubiera llevado una vida de fe- licidad y de inocencia, siendo amada por él, por... Y como si temiese oír ella misma el